

ВПЕРЕД НА ЗАПАД!

КРАСНОАРМЕЙСКАЯ ГАЗЕТА

№ 38

10 марта 1945 года, суббота

Прочти и
передай
товарищу

Из Боевого устава пехоты.

П Р И К А З ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО

Командующему войсками 2-го Белорусского фронта
Маршалу Советского Союза РОКОССОВСКОМУНачальнику штаба фронта
генерал-полковнику БОГОЛЮБОВУ

Войска 2-го Белорусского фронта, развивая наступление, овладели городом Штольп — важным узлом железных и шоссе дорог и мощным опорным пунктом обороны немцев в северной Померании.

В боях за овладение городом Штольп отличился войска генерал-лейтенанта Романовского, генерал-лейтенанта Ляпина, генерал-лейтенанта Микульского, генерал-майора Короткова, генерал-майора Худалова, полковника Гребенкина, полковника Храмцова, полковника Полувешкина, полковника Коршунова, полковника Асафьева; артиллеристы генерал-майора артиллерии Безрук, генерал-майора артиллерии Лихачева, генерал-майора артиллерии Кознова, полковника Захарова; танкисты генерал-лейтенанта танковых войск Пауфилова, полковника Аброкова, полковника Урванова, подполковника Егорова, подполковника Куц, подполковника Рязанцева, подполковника Балыкова, полковника Харитонова, подполковника Немкович, майора Потапова; летчики генерал-лейтенанта авиации Байдукова, генерал-майора авиации Борисенко, генерал-майора авиации Федорова, полковника Грищенко, полковника Рыбакова, полковника Покаевого, подполковника Казаченко, подполковника Бардегва; саперы полковника Виногор, инженер-полковника Половнева, полковника Клементьева, подполковника Дубровина; связисты полковника Сычева, подполковника Покрас, майора Градецкого.

В ознаменование одержанной победы соединения и части, наиболее отличившиеся в боях за овладение городом Штольп, представить к награждению орденами.

Сегодня, 9 марта, в 21 час столица нашей Родины Москва от имени Родины салютует доблестным войскам 2-го Белорусского фронта, овладевшим городом Штольп, — двадцатью артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия объявляю благодарность руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за овладение городом Штольп.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

ВЕРХОВНЫЙ ГЛАВНОКОМАНДУЮЩИЙ
МАРШАЛ СОВЕТСКОГО СОЮЗА И. СТАЛИН.

9 марта 1945 года.
№ 297.

Высокая награда

За образцовое выполнение задний командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество награждены:

Орденом Красной Звезды

Гвардии сержант медицинской службы БОЕВА Зинаида Васильевна

Гвардии лейтенант медицинской службы ГОЛУБЕВА Евдокия Васильевна

Гвардии лейтенант медицинской службы КАЛАБИНА Зинаида Григорьевна

Гвардии старший сержант КОГЛИКОВА Маргарита Даниловна

Гвардии старшина медицинской службы КУЗНЕЦОВА Мария Ивановна

Гвардии ефрейтор ОБРАЗЦОВА Инна Михайловна

Гвардии старшина ШМОНИНА Аделаида Дюмидовна

Медалью „За боевые заслуги“

Гвардии сержант КОЛТЫШЕВА Екатерина Иосифовна

РОДИНА СЛАВИТ ГЕРОЕВ

НАГРАЖДЕНИЕ
РАНЕНЫХ
ГВАРДЕЙЦЕВ

В палату, где разместились раненые воины, приехал генерал. Он тепло беседовал с гвардейцами, прославившими себя на поле боя, участливо расспрашивал о боевых успехах, о жизни родных, о переписке с тылом.

Генерал заявил раненым, что он лично наблюдал за полем боя и видел, как храбро и умело действовали гвардейцы.

— Родина не забудет ваших подвигов. За честь, свободу и независимость Отчизны вы пролили свою кровь. От имени Правительств награждаю вас.

Генерал награждал орденами Красная Звезда находившихся в палате раненых красноармейцев Петра Кольцова, Зиновья Бабоян, Ивана Харченко, Петра Мироненко, Поликарпа Пешнограева, Анатолия Александрова, Василия Щербатых, Михаила Потапова, Василия Давыдова, Василия Виноградова и младшего сержанта Николая Исаченко.

Поздравив награжденных, генерал пожелал каждому быстрейшего выздоровления и возвращения в боевую гвардейскую семью.

„Каждый боец должен ненавидеть врага, хранить военную тайну, быть бдительным, выявлять шпионов и диверсантов и быть беспощадным ко всем изменникам и предателям Родины“.



Знатный разведчик
гвардии сержант
Михаил Павлович
КОЛОМИЙЦЕВ.

Родина высоко оценила славные боевые дела разведчика коммуниста Михаила Коломийцева. Он награжден орденами Отечественной войны I степени, медалями „За отвагу“ и „За боевые заслуги“, знаком „Отличный разведчик“.

Умелые действия гвардии сержанта Астен

На днях снова отличился в бою командир отделения гвардии сержант Александр Астен. Обстановка сложилась так, что подход к немцам был очень затруднен. Место открытое со всех сторон, пути подхода минированы. Но надо было во что бы то ни стало проникнуть в населенный пункт, который усиленно защищали немцы.

Проникнуть в расположение врага поручили отделению сержанта Астен. Ночью, бесшумно, по-пластунски подобрался к врагу. Потом по команде поднялся во весь рост и с криком „Ура!“ бросился на немцев.

Это было дерзко и неожиданно. Гитлеровцы растерялись и, не приняв боя, бежали, кто босой, кто в нижнем белье.

Вскоре фашисты опомнились и пошли в контратаку, но подоспела наша рота и встретила гитлеровцев таким огнем, что немцы, оставив на поле боя трупы своих солдат, так же стремительно откатились назад.

Благодаря умелым действиям стрелкового отделения сержанта Астен, мы завоевали у немцев важный рубеж.

Гвардии старший сержант
И. ВОЛКОВ.

От Советского Информбюро

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 9 МАРТА

Войска 2-го Белорусского фронта, развивая наступление, овладели городом Штольп — важным узлом железных и шоссе дорог и мощным опорным пунктом обороны немцев в северной Померании, а также заняли города Шлаге, Рюгенвальде, Штольмюнде и более 200 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты Райнфельд, Кельпин, Шенберг, Сулленшин, Гросс-Носсин, Лупов, Дарсин, Гросс-Глушен, Даммен, Зорхов, Карцин, Вайтенхаген, Залеске, Пустамин, Нерсхейт, Рюгенхаген. За 8 марта войска фронта взяли в плен более 1.500 немецких солдат и офицеров.

На Штеттинском направлении наши войска продолжали бои по очищению от противника восточного берега реки Одер и заняли населенные пункты Вольфсхорст, Хакенвальде, Грюнхорст, Карлсгор, Мюленбек, Бинов, Вольтин, Виров, Туехойзер.

В боях за 8 марта войска 1-го Белорусского фронта взяли в плен свыше 3.000 немецких солдат и офицеров. В числе пленных командир пехотной дивизии „Бервальде“ генерал-лейтенант Райтель.

В Венгрии, северо-восточнее озера Балатон, немцы продолжали атаки крупными силами танков, стремясь прорваться к Дунаю. В боях за 8 марта в этом районе подбито и уничтожено 70 немецких танков.

На других участках фронта — поиски разведчиков и в ряде пунктов бои местного значения.

За 8 марта на всех фронтах подбито и уничтожено 128 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбит 61 самолет противника.

УДАР НАШЕЙ АВИАЦИИ ПО ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНОМУ УЗЛУ ВЕСПРЕМ В ВЕНГРИИ

В ночь на 9 марта наши тяжелые бомбардировщики нанесли удар по железнодорожному узлу Веспрем в Венгрии. Во время бомбардировки на железнодорожном узле находилось большое количество эшелонов. В результате бомбардировки на железнодорожном узле возникли пожары, сопровождавшиеся взрывами большой силы.

ВЫШЕ БДИТЕЛЬНОСТЬ!

На протяжении всей истории нашего социалистического государства и особенно во время войны наш вождь товарищ Сталин много раз напоминал нам о том, что политическая бдительность — важнейший залог победы.

В приказе № 5, посвященном 27-й годовщине Красной Армии, сказано: «Обреченный враг бросает в бой последние силы, отчаянно сопротивляется, чтобы избежать сурового возмездия. Он хватается и будет хвататься за самые крайние и подлые средства борьбы. Поэтому надо помнить, что чем ближе наша победа, тем выше должна быть наша бдительность, тем сильнее должны быть наши удары по врагу». Так предупредил нас Верховный Главнокомандующий.

Известно немало случаев, когда враг пытался заслат в наши ряды, в наш тыл шпионов и диверсантов.

Офицер из подразделения тов. Короткова взял себе связным красноармейца Б. Работая при штабе, этот красноармеец вступил в комсомол. Беспечные люди допускали Б. к секретным документам. А впоследствии оказалось, что Б. — агент немецкой разведки. Он был завербован в то время, когда проживал на оккупированной врагом территории. В другом подразделении без всякой проверки был принят на должность топографа красноармеец А. «Дело знает!» — решили забывшие о бдительности люди, и «топограф», разоблаченный через некоторое время и оказавшийся немецким агентом, узнавал без всякого труда замыслы командира.

Эти факты говорят о том, насколько глубоким и тщательным должно быть изучение людей, особенно там, где дело идет о людях, допущенных к секретным документам.

Еще в 1937 году на Пленуме ЦК партии товарищ Сталин говорил: «Чтобы выиграть сражение во время войны, для этого может потребоваться несколько корпусов красноармейцев. А для того, чтобы провалить этот выигрыш на фронте, для этого дос-

таточно несколько человек шпионов в штабе армии или даже в штабе дивизии, могущих выкрасть оперативный план и передать его противнику». Это указание вождя должно быть постоянно в сознании каждого офицера, каждого воина Красной Армии.

Одно опрометчиво сказанное слово может стоить жизни десяткам, а то и сотням бойцов. «И стены имеют уши» — говорит народная мудрость. Думали ли об этом штабные офицеры одного из подразделений, разместившиеся в доме, где за деревянной перегородкой жили гражданские лица? Нет, не думали. Иначе не говорили бы о служебных делах, не называли бы номера подразделений и их дислокацию. Будь среди гражданских лиц живших в доме, шпион — не мало вреда мог он натворить, пользуясь бдительностью забывших о бдительности военнослужащих.

Болтун — находка для шпиона. Болтун — пособник врага. Тот, кто говорит по телефону или по радице, называя открыто фамилии командиров или наивно «маскируя» смысл важного военного разговора всякими «Романами» и «Борисами», «Карандашами» и «Коробками», тот совершает преступление, так как враг может подслушать разговор и использовать услышанное в своих подлых целях.

«То, что не должен знать враг, не говори и другу». Это закон воина. Но не редки случаи, когда чрезмерно «общительные» бойцы разбалтывают тайны.

Автомашина с бойцами остановилась около регулировщицы. Старший спросил, как проехать к одному крупному населенному пункту.

— Если вы из... (регулировщица не задумываясь назвала номер части), то ваши прошли в этом направлении.

Удивленный такой осведомленностью, старший спросил, откуда известен регулировщице номер части. Оказалось ей рассказали проходившие бойцы. Так, в разговоре с незнакомой девушкой, какой-то

болтун разгласил военную тайну: маршрут передислокации и номер части.

Или другой случай. Офицер артиллерист познакомился с девушкой по имени Дина. Быстро подружившись с Диней и будучи чрезмерно болтливым, он за время короткого знакомства настолько «разоткровенничался», что сообщил ей не только номер полевой почты, но и номер части и путь ее движения.

Все эти факты говорят о притуплении бдительности. Надо помнить, что в освобожденных нами населенных пунктах враг оставляет своих шпионов и диверсантов. Они жадно ловят каждое неосторожно сказанное слово, они зачастую прикидываются пострадавшими от немцев, горячо ругают гитлеровцев, чтобы влезть в доверие наших бойцов.

Только неусыпная бдительность поможет разоблачить и обезвредить немецкую погань. На переднем крае и в тылу одинаково чутки должны быть уши и зорки глаза наших бойцов.

Гвардии старшина Дайнов заметил в районе огневых позиций подозрительного субъекта в гражданской одежде. Когда гвардеец спросил у незнакомца, что он делает на передовой, тот начал довольно ловко построенный рассказ, что ищет, мол, свою мать, которая живет на хуторе Н. Потом подозрительный гражданин стал торопливо рассказывать о злодеяниях немцев, о том, что он сам пострадал от них.

Несмотря на все рассказы словоохотливого незнакомца, Дайнов задержал его. Оказалось, что бдительный воин задержал матерого фашистского шпиона, пытавшегося перебраться к противнику с добытыми им сведениями. Дайнов награжден орденом Красной Звезды.

Победа близка. Недалек день, когда Красная Армия водрузит свое знамя над Берлином. Но чтобы легче была победа, нужна бдительность, неусыпная политическая бдительность.

Ф. ЕРЕМЕНКО.

БЕССТРАШНЫЙ ПОВОЗОЧНЫЙ

В подразделении офицера Романова служит повозочным гвардии красноармеец Голубьев. Это бывалый и бесстрашный воин.

В дни боев Голубьев доставляет на передовую горячую пищу бойцам. Всегда с улыбочкой, с шутками и прибаутками, гвардеец два раза в день несет термос. Благодаря его энергии и добросовестному отношению к делу бойцы подразделения всегда имеют горячую пищу.

Часто Голубьев попадает под артиллерийский, пулеметный или автоматный огонь. Ни ничто не остановит отважного воина. Свой долг он выполняет с честью.

Гвардии капитан
ПРИБОК.

ЗА РУБЕЖОМ

Военные действия в Западной Европе

ЛОНДОН, 9 марта. Войска союзников заняли свыше 14 немецких городов и деревень и вступили еще в 2 населенных пункта. Город Келлене окружен, войска союзников ведут бой в этом городе. Половина Бонна и три четверти Бас-Годесберга к югу от Бонна очищены от немцев. 8 марта союзники захватили 6.753 пленных.

К югу от Кельна и к северо-западу от Бонна захвачено еще несколько городов на Рейне и близ него. Танковые части союзников патрулируют район Рейна к северо-западу от Кобленца.

НА ЛЕТ 1.650 АМЕРИКАНСКИХ САМОЛЕТОВ НА ГЕРМАНИЮ

ЛОНДОН, 9 марта. Как передает агентство Рейтер, свыше 1.350 американских тяжелых бомбардировщиков в сопровождении более 300 истребителей, совершили 8 марта налет на 6 безлюдных заводов и на заводы синтетического горючего в Рура, а также на 5 сортировочных станций на путях, ведущих из Рура в глубь Германии.

БОМБАРДИРОВКА БЕРЛИНА

ЛОНДОН, 9 марта. По сообщению агентства Рейтер, в ночь на 9 марта английские самолеты вновь подвергли бомбардировке Берлин. Бомбардировка производится 17-ю ночью подряд.

Положение в Берлине и Мюнхене

ГЕТЕБОРГ, 9 марта. Датское пресс-бюро сообщает о новых разрушениях в Берлине, произведенных последними налетами авиации союзников.

На улице Курфюрстендам в Берлине осталось лишь 6 неповрежденных домов. На Лейпцигерплац и в прилегающих районах на громадной территории во много квадратных километров разрушено 96 процентов зданий. На улицах Берлина построены баррикады из кирпича разрушенных домов. Каждую ночь из города на юг движутся колонны грузовиков, нагруженных беженцами с их домашним скарбом.

ПАРИЖ, 9 марта. Как передает агентство Франс пресс с германской границы, в Мюнхене возникли серьезные волнения. Город полностью окружен эсэсовскими частями. Железнодорожное сообщение, телеграфная и телефонная связь Мюнхена со страной нарушены. В восточных кварталах происходит стрельба.



На марше.

Фото С. ГАЛАДЖ.

ПО РОДНОЙ СТРАНЕ

РАБОТА ШКОЛ В ПЕРВОМ ПОЛУГОДИИ

Коллегия Наркомпроса РСФСР обсудила итоги работы школ в первом полугодии 1944 — 45 учебного года.

В истекшем полугодии основное внимание было уделено реализации постановления правительства о приеме в школы детей семилетнего возраста и об улучшении качества обучения. Подавляющее большинство детей семилетнего возраста село за парты, в школах улучшилась методика преподавания, систематически практикуется повторение пройденного, укрепились связи учителей с комсомольскими организациями.

Наряду с этим имеются, как отметила коллегия, и существенные недочеты. Все еще неудовлетворительно проводится всеобщее обязательное начальное обучение. В ряде школ ослабло внимание к преподаванию русского и иностранных языков, к военно-физической подготовке.

Коллегия наметила ряд мер, устраняющих эти недочеты.

Строительство свеклобрикетных заводов на Украине

В прошлом году в Кобеляках, Полтавской области, был построен первый на Украине свеклобрикетный завод. Он превращает свеклу в полуфабрикат — сгущенный сок в брикетах. Эти брикеты в 5 раз легче свеклы, в 12 раз меньше по объему и выдерживают длительное хранение. Для окончательной переработки брикеты поступают на сахарные заводы.

Сейчас в Киевской, Полтавской и Харьковской областях заканчивается сооружение трех свеклобрикетных установок. Кроме того в этом году будет построено еще 7 заводов, которые смогут перерабатывать большое количество свеклы.

НА БОЕВОМ СЧЕТУ — ДВА ТАНКА

Гитлеровцы из всех сил стараются вернуть на нашем участке утраченные рубежи. В светлую мартовскую ночь большой отряд фашистов, поддержанный танками, пошел в контратаку, пытаясь пробить брешь в наших боевых порядках.

Командир гаубичной батареи гвардии лейтенант Сульдин подал команду: — По местам! И через полми-

нуты губительные снаряды ударили по танкам врага.

Исключительно точный огонь вел расчет орудия, которым командует молодой коммунист гвардии старший сержант Юрий Правдин. В расчет Правдина входят коммунисты наводчик Холенутов, заряжающий Клишанец, замковый Боцманов.

Первыми четырьмя сна-

рядами орудие Правдина подбило головной танк противника. Это и решило исход контратаки гитлеровцев. Немцы побежали вспять. Так бесслвно закончилась их вылазка.

Теперь на боевом счету гаубичного расчета Правдина числятся два подбитых танка.

Гвардии капитан
А. БИГАШЕВ.